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 ECO-02  

BACHELOR’S DEGREE PROGRAMME 

Term-End Examination 

June, 2021 

 

ELECTIVE COURSE : COMMERCE 

ECO-02 : ACCOUNTANCY – I 

Time : 2 hours Maximum Marks : 50 

  (Weightage : 70%) 

Note :  Attempt any four questions including Question  

No. 1 which is compulsory. 

  

1. Attempt any two of the following questions : 27=14 

(a) What are the objectives of Accounting ? 

Name the different parties interested in 

accounting information. 

(b) What do you understand by an Opening 

Entry ? How is an opening entry posted into 

the ledger ? 

(c) State the various causes of disagreement 

between the balances shown by Cash Book 

and Pass Book. 

(d) Differentiate between a Bill of Exchange and 

a Promissory Note. State their importance 

for modern business.   
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2. (a) Is Trial Balance a conclusive proof of the 

accuracy of the books of accounts ? If not, 

discuss the errors which are not disclosed 

by the Trial Balance. 6 

(b) An extract from a trader’s Trial Balance on 

March 31, 2017 is given below : 

Name of the Account Dr. (<) Cr. (<) 

Sundry Debtors 12,80,000  

Bad Debts 80,000  

Provision for Bad Debts  1,40,000 

 Adjustments : Write off further bad debts  

< 40,000 and create a provision for doubtful 

debts at 5 per cent on debtors. Pass the 

necessary Journal entries and show Bad 

Debts and Provision for Bad Debts Accounts. 6 

3. Philips Radio & Company, Delhi sent one 

consignment to Chander & Company, Mumbai 

containing 100 radio sets, invoiced at < 100  

each on January 6, 2017. Phillips Radio & 

Company paid < 1,000 on the same day for 

dispatching goods to the consignee. The 

consignee remitted < 5,000 as an advance by 

bank draft on January 14. The consignee is 

entitled to a commission of 10% on the sale 

proceeds. On receipt of the goods, the consignee 

paid < 1,000 for freight and < 500 for godown 

charges. On January 28, Chander & Company 

sold the goods at < 200 per radio set and 

remitted the amount due to Phillips Radio & 

Company. Pass Journal entries and prepare 

necessary ledger accounts in the books of the 

consignor. 12 
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4. Mahesh keeps his books on single entry system. 

His position on March 31, 2016 was as follows : 

Cash in hand < 2,400; Cash at bank < 25,500; 

Debtors    < 18,400; Stock    < 28,600;  

Furniture    < 5,000; Creditors    < 18,700;  

Expenses Outstanding < 2,000. 

On October 1, 2016 Mahesh introduced < 10,000 

as additional capital in the business out of which 

a machine costing < 5,000 was purchased for the 

business. His drawings during the year totalled 

< 2,000. 

On March 31, 2017 his position was as follows :  

Cash in hand < 2,600; Cash at bank < 27,500; 

Debtors < 24,200; Stock < 31,500;  

Furniture < 4,500; Creditors < 20,200;  

Prepaid Insurance < 200. 

Prepare the necessary Statements of Affairs and 

Statement of Profit for the year ending March 31, 

2017 and ascertain the profit or loss. 12 

5. (a) Explain the meaning and accounting 

treatment of the terms ‘Subscriptions’ and 

‘Legacy’ while preparing the final accounts 

of a non-trading concern. 4 
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(b) Mohan and Sons purchased machinery for 

< 25,00,000 on April 1, 2013. The machinery 

was depreciated at 10 per cent per year 

under the straight line method. On April 1, 

2016, they changed the method of 

depreciation from straight line method to 

written down value method of depreciation 

without changing the rate. Show the 

Machinery Account from April 1, 2013 to 

March 31, 2017. 8 

6. Write short notes on any three of the  

following : 34=12 

(a) Difference between Joint Venture and 

Partnership 

(b) Going Concern Concept 

(c) Self-Balancing System 

(d) Capital Reserve and Revenue Reserve 

(e) Straight Line Method of Depreciation 
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 B©.gr.Amo.-02  

ñZmVH$ Cnm{Y H$m`©H«$_ 

gÌm§V narjm 

OyZ,  2021 

 

EopÀN>H$ nmR²>`H«$_ : dm{UÁ`  
B©.gr.Amo.-02 : boIm{d{Y – I 

g_` : 2 KÊQ>o  A{YH$V_ A§H$ : 50 

  (Hw$b H$m : 70%) 

 ZmoQ> : {H$Ýht Mma àíZm| Ho$ CÎma {b{IE {OZ_| àíZ g§»`m 1 em{_b 
hmo Omo {H$ A{Zdm`© h¡ & 

1. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Xmo  àíZm| Ho$ CÎma {b{IE :  27=14 

(H$) boImH$aU Ho$ CÔoí` Š`m h¢ ? boImH$aU g§~§Yr 
OmZH$mar àmßV H$aZo Ho$ BÀNw>H$ {d{^Þ njm| Ho$ Zm_ 
~VmBE & 

(I) àma§{^H$ à{dpîQ> go AmnH$m Š`m VmËn`© h¡ ? boOa _| 
BgH$s IVm¡Zr H¡$go H$s OmVr h¡ ? 

(J) amoH$‹S> ~hr VWm nmg ~wH$ Ûmam àX{e©V eofm| _| {^ÞVm 
Ho$ {d{^Þ H$maUm| H$m CëboI H$s{OE & 

(K) {d{Z_` {~b (B/E) VWm à{Vkm nÌ (P/N) _| A§Va 
H$m CëboI H$s{OE & AmYw{ZH$ ì`dgm` _| CZH$m Š`m 
_hÎd h¡ ? 
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2. (H$) Š`m VbnQ> (T/B) boIm nwñVH$m| H$s ewÕVm H$m EH$ 
{ZíM`mË_H$ à_mU h¡ ? `{X Zht, Vmo CZ Aew{Õ`m| H$m 
CëboI H$s{OE {OZH$m VbnQ> go nVm Zht MbVm & 6 

(I) EH$ ì`mnmar Ho$ 31 _mM©, 2017 Ho$ VbnQ> H$m CÕaU  
(extract) {ZåZ{b{IV h¡ : 

ImVo H$m Zm_ Dr. (<) Cr. (<) 

{d{dY XoZXma 12,80,000  

Sy>~V (AemoÜ`) G$U 80,000  

Sy>~V G$Um| Ho$ {bE àmdYmZ  1,40,000 

 g_m`moOZ : < 40,000 Ho$ Am¡a Sy>~V G$U ~Å>o ImVo _| 
S>m{bE (write off) VWm XoZXmam| Ho$ 5% H$m Sy>~V 
G$Um| Ho$ {bE àmdYmZ H$s{OE & BZHo$ {bE Amdí`H$ 
OZ©b à{d{ï>`m± H$s{OE VWm Sy>~V G$U ImVm Ed§ Sy>~V 
G$Um| Ho$ {bE àmdYmZ ImVm V¡`ma H$s{OE & 6 

3. {\${bßg ao{S>`mo EÊS> H§$. {Xëbr Zo 6 OZdar, 2017 H$mo 
M§Xa EÊS> H§$., _wå~B© H$mo EH$ naofU (consignment) 

^oOm {Og_| < 100 à{V goQ> dmbo 100 ao{S>`mo goQ> Wo & 
{\${bßg ao{S>`mo EÊS> H§$. Zo nao{fVr H$mo _mb ^oOZo Ho$ {bE 
Cgr {XZ < 1,000 Xo {XE & 14 OZdar H$mo nao{fVr Zo EH$ 
~¢H$ S´>mâQ> Ûmam < 5,000 A{J«_ am{e ^r ^oO Xr & 
nao{fVr {dH«$` na 10% H$_reZ H$m A{YH$mar h¡ & _mb 
àmßV hmo OmZo na nao{fVr Zo < 1,000 _mb ^m‹S>o VWm 
< 500 JmoXm_ à^ma Ho$ ^wJVmZ {H$E & OZdar 28 H$mo 
M§Xa EÊS> H§$. Zo gmam _mb < 200 à{V ao{S>`mo goQ> Ho$ 
{hgm~ go ~oM {X`m VWm Xo` am{e {\${bßg ao{S>`mo EÊS> H§$. 
H$mo ^oO Xr & BZHo$ {bE naofH$ H$s nwñVH$m| _| OZ©b 
à{dpîQ>`m± H$s{OE VWm Amdí`H$ boOa ImVo ~ZmBE & 12 
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4. _hoe BH$har boIm àUmbr Ho$ AmYma na AnZr boIm 

nwñVH|$ aIVm h¡ & 31 _mM©, 2016 H$mo CgH$s pñW{V 

{ZåZ{b{IV Wr : 

amoH$‹S> eof < 2,400; ~¢H$ eof < 25,500;  

XoZXma < 18,400; ñQ>m°H$ < 28,600; \$ZuMa < 5,000; 

boZXma < 18,700; AXÎm (outstanding) ì`` < 2,000 & 

1 AŠQy>~a, 2016 H$mo _hoe Zo ì`dgm` _| < 10,000 H$s 

A{V[aº$ ny±Or bJm`r {Oggo < 5,000 bmJV H$s EH$ _erZ 

ì`dgm` Ho$ {bE H«$` H$s JB© & df© Ho$ Xm¡amZ CgZo ì`dgm` 

go Hw$b < 2,000 H$s am{e Amh[aV (drawings) H$s &  

31 _mM©, 2017 H$mo CgH$s pñW{V {ZåZ{b{IV Wr :  

amoH$‹S> eof < 2,600; ~¢H$ eof < 27,500;  

XoZXma < 24,200; ñQ>m°H$ < 31,500; \$ZuMa < 4,500; 

boZXma < 20,200; àXÎm (prepaid) ~r_m am{e < 200 & 

Amdí`H$ pñW{V {ddaU (Statement of Affairs) Ed§ bm^ 

{ddaU, 31 _mM©, 2017 H$mo g_mßV hmoZo dmbo df© Ho$ {bE, 

V¡`ma H$s{OE VWm bm^ AWdm hm{Z kmV H$s{OE & 12 

5. (H$) µJ¡a-ì`mnm[aH$ g§JR>Zm| Ho$ A§{V_ boIo V¡`ma H$aZo Ho$ 

g§X^© _| ‘MÝXm’ (Subscriptions) VWm ‘[aŠW’ 

(Legacy) H$m AW© Ed§ BZH$s boIm{d{Y`m| H$s ì`m»`m 

H$s{OE & 4 
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(I) _mohZ EÊS> g§g Zo 1 Aà¡b, 2013 H$mo < 25,00,000 

H$s EH$ _erZar IarXr & _erZar na 10% à{V df© 

H$s Xa go gab aoIm {d{Y Ho$ AZwgma _yë`õmg bJm`m 

OmZm h¡ & 1 Aà¡b, 2016 H$mo CÝhm|Zo _yë`õmg H$mo 

gab aoIm {d{Y go õm{gV eof {d{Y _| ~Xb {X`m 

bo{H$Z _yë`õmg H$s Xa _| H$moB© n[adV©Z Zht {H$`m &  

1 Aà¡b, 2013 go 31 _mM©, 2017 VH$ H$m _erZar 

ImVm V¡`ma H$s{OE & 8 

6. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht VrZ  na g§{jßV {Q>ßn{U`m± 

{b{IE :  34=12 

(H$) g§`wº$ CnH«$_ VWm gmPoXmar _| A§Va 

(I) Mmby ì`dgm` H$s g§H$ënZm 

(J) ñd-g§VwbH$ ImVm àUmbr 

(K) ny±OrJV g§M` Ed§ Am`JV g§M` 

(L>) _yë`õmg H$s gab aoIm {d{Y 

 


